

# 透视

## 韦迪：充分放权支持外教

既然决心聘请外教，足协掌门人韦迪也希望外教能利用6个月的时间给国奥带来质的变化。他表示绝对会充分放权支持外教工作：“中国足球不会干涉，像国外先进足球国家的足协一样，我们会有一些建议，如果洋帅没有接受我们的建议，我们会反思他为何不接受，绝不会盲目干涉。”

# 啥时中国足球也能有性格？

一支球队最重要的是什么？球星？技术？战术？……这些都没错，一支球队想要成功，这些都必须具备。但当一支球队，正在慢慢培养这些的时候，要想不被其他球队所蹂躏，就必须要有自己的性格。中国足球长久以来的萎靡，就是太没有性格的缘故。中国男篮的近期复苏，则和邓华德带入的刚烈性格有很大关系，他们不服输，顽强拼命。

布拉泽维奇，显然是一个有性格的教练。其实，中国足球也曾经历过不少有性格的教练，他们或火爆，或张扬，或激情，或固执，以自己独特的个性，诠释着对于足球的特殊偏爱，一支球队也需要性格，才能富有灵性。但愿老布能给国奥带来灵性。

张华玮/文



### “唯我独尊”的老布

国奥准主帅布拉泽维奇抵达北京，与中国足协谈判时，他说：狮子统帅的鼠军，远胜鼠辈指挥的虎狼之师！你们是世界上伟大的国家，不战斗到死，别指望再回更衣室！杜伊下课是因允许别人干预，换做我，我会立即让他死得难看。

大岁头上动土，没门！

现在还没法断言老布会不会成为中国国奥的救世主，但他显然是个极具个性的教练。老布十分在乎他对球队的控制，而足协方面也承诺，肯定不会干预，将充分放权。称自己

还很年轻、国奥技术优于日韩半年就将使国奥巨变的老布，有点“唯我独尊”的霸气，又或者说是自信到有些自负。但希望他的这种自信，能够给国奥带来新气象。中国足球太需要找回自信。

### “聪明豪爽”的高洪波

高洪波是个聪明人，当球员时，他就以善动脑踢球而赢得了“冷面杀手”的名号。1998年，32岁的高洪波挂靴前，就已拿到了当时还比较少的A级教练员证书。之后，他又成了国内年轻教练中第一个自费出国留学的人。他总

是能很快吸收最先进的足球理念和管理方法，将这些运用到自己的工作中。

熟悉高洪波的人都知道，他是一个豪爽的人，有什么错误往往会自己一个人去承担，这一点想必是大多数外籍主帅做不到的。正是这种性格，培育和造就了高洪

波与队员之间的相互团结。高洪波常常能和比自己年轻的队员们打成一片。就像现在的国家队，在绝大多数球员眼中，主帅高洪波才是球队的核心，而所有队员都很喜欢和敬重这位主帅。高洪波执教，在场上，是将和兵的关系；在场下，则都是兄弟。



### “火爆脾气”的科萨

科萨诺维奇的带队能力和个人魅力是业界所公认的，而其张扬的个性和火爆的脾气也令人印象深刻。在执教大连队时，科萨多次在比赛中因为不满裁判判罚而被罚上看台，新闻发布会上屡屡出言不逊而遭到禁赛，这也让大连实德

俱乐部吃了不少苦头。正因为有这样的霸气，科萨诺维奇将大连队中的众多大牌捏合到了一起，成为大连足球史上迄今为止最成功的外籍教练。

尽管科萨不是一名职业足球经纪人，但是通过他引进的外援都货真价

实。无论是早期的安迪尔森和潘塔，还是后期的扬戈维奇，这些外援都是科萨带到中国来的。可以说，科萨不仅仅是一名成功的主教练，在引进外援方面，科萨完全称得上是一名成功的足球经纪人。



### “敢打敢骂”的李章洙

李章洙以铁帅著称，但他卓越的战绩靠的并不全是铁腕，而是头脑，你甚至可以用狡猾来形容他。老李熟悉中国国情，甚至连盘口和赔率都掌握得滚瓜烂熟。他知道自家球员该怎么踢，甚至揣摩得出对手能怎么踢。铁帅是个

性格教头，在场边，他有很多自己的招牌动作，最经典的是摔西装——那件从首尔队穿到现在的幸运黑西装。

虽然不会批评队员，但李章洙有更“过分”的行为——“打骂”队员。训练时，汉语流利的李章洙经常连喊带叫，

对训练不投入的球员更是动不动就拍两巴掌或者踹上一脚。当年执教青岛队时，他甚至用头撞过球员。李章洙为人正直，性格坚毅，敢怒敢言，然而在严厉中不乏柔情的一面，他常以个人魅力影响球员，深受球员的拥戴。



### “只求胜利”的桑特拉奇

桑特拉奇在1999年带领山东队取得史无前例的双冠王，就像一剂猛药一般振奋了整个齐鲁大地。对于每场比赛，无论对手强还是弱，塞尔维亚人追求的永远都是胜利。桑特拉奇一定会在场边手舞足蹈地指挥完半场比赛后，在中场休息室内对他不满意的球员发出咆哮。

最令人印象深刻的是2000赛季齐鲁德比战，因为对场上队员表现不满，桑特拉奇居然没有等到比赛结束就独自回到休息室。

八年后，心如止水般的塞尔维亚老师再次回到中国，这次他换了另外一个俱乐部——长沙金德。现在的桑特拉奇

除了训练场上对队员要求更加细致和严格外，在和队员相处方式上有了很大改变。有一次，他发现一名球员和女友发生矛盾，心情低落影响到了训练质量，于是他找到这名队员谈心，表示愿意自掏腰包给这名队员买机票，让他把和女友的感情问题梳理清楚再回来专心训练。



### “能读心思”的殷铁生

殷铁生曾经是山东足球的“教父”，在甲A时代，殷铁生带领一帮山东子弟兵顽强地站立在甲A的中上游。后来，殷铁生远走东北，亚泰如今的血脉皆为铁蛋根植培育。说起来，大家在评价殷铁生的时候，说得最多的就是“聪明”二

字。球员感觉他们根本没法跟殷导玩心眼儿，“他将我们的心思摸得太透了！”依靠踏实、隐忍、责任心和不断的学习能力，殷铁生赢得了圈内人士的一片赞誉，素有“不倒翁”之称。

入主青岛中能的三年，殷铁生让一支

苦苦保级的青年军成为屡屡搅局的“黑马”。然而，青岛中能的副总经理兼领队殷铁生最终也还是辞职收场。在送走了殷铁生之后，中能方面并不否认，让这位老臣离开，正是因为他对球队中的影响过深，对教练组而言，已经成为一种障碍。

